

## Педагогические приёмы для формирования БУД, на уроках русского языка в старших классах

### 2.1. Личностные учебные действия

#### *Задание массивом*

Задается большой массив заданий сразу на достаточно большой промежуток времени. Например, из 10 заданий ученик должен выполнить 40. Важный психологический эффект: самостоятельный выбор задания дает возможность самореализации для ученика, происходит самосогласование ребенка и уровня заданий, которые он решает.

#### *Лови ошибку*

Объясняя материал, учитель намеренно допускает ошибки. Ученик получает текст (или несколько предложений) со специально допущенными ошибками – «пусть поработает учителем».

#### *Дай себе помочь*

Учитель максимально использует ситуации, в которых ученики могут ему помочь. Он предлагает ученикам (в добровольном порядке!) разработать материал, который применим для дальнейшего использования на уроках (это могут быть задания для контрольной работы, кроссворд на повторение, 5 – 10 фактов).

#### *Выход за пределы*

В ходе конструирования урока учитель выходит за пределы учебника, предмета, гармонично вплетая в ткань урока последние события, примеры из окружающей действительности, сюжеты из популярных мультфильмов (например, при изучении темы «Здоровый образ жизни» обсуждается одна из серий мультфильма "Смешарики") или детских сериалов.

#### *Игровая цель*

Если необходимо проделать большое число однообразных упражнений, учитель включает их в игровую оболочку, в которой эти действия выполняются для достижения игровой цели. Эстафета. Побеждает та команда, которая решила свои примеры быстро и правильно.

### 2.2. Регулятивные учебные действия

#### *Рейтинг*

Завершив работу, ученик сам ставит себе отметку. Затем ее оценивает учитель. Записывается дробь. Например: 4/5, где 4 —отметка ученика, 5 — отметка преподавателя. Прием используют с целью согласования критериев отметки. Через некоторое время числитель и знаменатель все чаще совпадают. Еще одна цель использования данного приема заключается в формировании умения регулярно оценивать свой труд

#### *Обсуждаем домашнее задание*

Учитель вместе с учащимися обсуждает вопрос: каким должно быть домашнее задание, чтобы новый материал был качественно закреплён? При этом, естественно, изученный материал ещё раз просматривается. Приём при регулярном использовании значительно повышает сознательность выполнения домашнего задания. Приём особенно хорошо работает, когда

способы и виды домашнего задания, которые обычно даёт преподаватель, достаточно разнообразны.

#### *Идеальный опрос*

Ученики сами оценивают степень своей подготовки и сообщают об этом учителю.

#### *Вопрос к тексту*

При изучении научного текста перед учениками ставится задача — составить к нему список репродуктивных и расширяющих, развивающих вопросов. Затем они распределяются на группы:

- вопросы, на которые можно ответить на уроке;
- вопросы, ответ на которые, возможно, пока не знает никто.

#### *Организация работы в группах*

причем группы могут получать как одно и то же, так и разные, но работающие на общий результат задания.

#### *Знакомьте с критериями*

учитель знакомит школьников с критериями, по которым выставляются отметки за разные виды работ.

#### *Лист защиты*

Перед каждым уроком, всегда в одном и том же месте, лежит “Лист защиты”, куда каждый ученик без объяснения причин может вписать свою фамилию и быть уверенным, что его сегодня не спросят. Зато учитель, подшивая эти листы, держит ситуацию под контролем.

#### *Повторяем с контролем*

Ученики составляют серию контрольных вопросов к изученному материалу. Затем одни ученики задают свои контрольные вопросы, другие на них отвечают в парах. Постепенно можно приучить учеников к тому, чтобы система контрольных вопросов перекрывала учебный материал.

#### *Светофор*

При опросе ученики поднимают светофор (полоску картона, с одной стороны красного, а с другой зеленого цвета), при опросе ученики поднимают «светофор» красной или зеленой стороной к учителю, сигнализируя о своей готовности к ответу. Способ применения светофора зависит от типа опроса. Красный сигнал означает «Я не знаю!» Это — сигнал тревоги. Это ученик как бы сам себе ставит двойку — пусть она и не идет в журнал. Зеленый сигнал — «Знаю!»

#### *Логическая цепочка*

Всем известна игра в города. Например: Русский язык. «Назвать словарные слова». Например: осина, аллея, яблоко и так далее

#### *Удивляй*

Повышение интереса можно достигнуть следующим приемом, который формирует коммуникативные и познавательные БУД: Хорошо известно, что ничто так не привлекает внимания и не стимулирует работу ума, как удивительное: Например, урок чтения «Зима» в 5 кл, можно начать с загадки: «Существует удивительная страна, в которой люди ходят по воде, и это правда». Можно выслушать предположения детей, о какой стране идет

речь. «Посмотрите в окно! Разве мы с вами не ходим по воде? Мы так привыкли к воде, что не замечаем, а часто и не знаем ее свойств».

#### *Пересечение тем*

Ученики подбирают свои примеры, задачи, вопросы, связывающие последний изученный материал с любой ранее изученной темой. Например: Русский язык. «Найдите несколько слов с безударными гласными в изучаемом на уроке чтении произведения».

#### 2.3. Познавательные учебные действия

##### *Свои примеры*

Ученики готовят свои примеры к новому материалу, например, они придумывают свои задачи, выдвигают идеи по применению изученного материала.

##### *Дай себе помочь*

Учитель максимально использует ситуации, в которых ученики могут ему помочь.

Он предлагает ученикам (в добровольном порядке!) разработать материал, который применим для дальнейшего использования на уроках (это могут быть задания для контрольной работы, кроссворд на повторение).

##### *Повторяем с контролем*

Ученики составляют списки контрольных вопросов ко всей изученной теме. Затем одни ученики задают свои вопросы, другие (по вызову учителя или спрашивающего одноклассника) отвечают на них, ученики могут попарно отвечать на вопросы друг друга. Также можно провести конкурс списков вопросов.

##### *Блиц контрольная*

Учитель в течение 7-10 мин проводит письменный опрос в быстром темпе для выявления степени усвоения учебных навыков, необходимых для дальнейшей успешной учебы (тест). Работы сдаются учителю, либо проводится самопроверка (учитель диктует или показывает верные ответы). В этом случае важно задать нормы оценивания (например, если из семи заданий шесть-семь выполнены правильно, то ставится отметка 5, 5 заданий — 4 и т.д.).

##### *Использование символов, схем, таблиц, алгоритмов*

Например, при выполнении работы над ошибками дети должны сами отличить орфограмму и воспользоваться нужной памяткой.

##### *Речевые*

Придумать продолжение текста

Творческие пересказы текста от лица разных героев-персонажей.

##### *Пропущенный вопрос*

У детей карточки с заданием: «Вставь пропущенный вопрос». Дети должны прочитать все вопросы, восстановить последовательность событий в рассказе и записать вопрос, который пропустил учитель. «Пропущенный вопрос».

1. О чём попросила мама девочек?

2. Хотелось ли им мыть посуду?

3. Что пообещала Наташа?

4. Почему Оля съела Наташино пирожное?

*Угадай вопрос*

Учить детей слушать и слышать, общаться, развивать речь, активизировать мыслительную деятельность очень важно. В этом нам поможет приём «Угадай вопрос».

Ученику, вышедшему к доске, даётся карточка с вопросами. Он, не читая вопроса вслух и не показывая, что написано на карточке, громко отвечает на него. Остальным нужно догадаться, каким был вопрос.

*Ромашка Блума*

Ромашка состоит из шести лепестков, каждый из которых содержит определённый тип вопросов.

1. Простые вопросы – начинаются со слов «Кто?», «Что?», «Где?», «Когда?», «Как?». - Задайте простые вопросы по тексту и ответьте на них.

2. Интерпретационные (объясняющие) вопросы начинаются со слов «Почему?». - Задайте объясняющие вопросы.

3. Оценочные вопросы. Задавая их, используем слова: «Почему...хорошо, а ... плохо?», «Чем ...отличается от ...?», «Кто из героев поступил хорошо, а кто плохо?», т.е. оцениваем те или иные события поступки, сравниваем. - Задайте оценочные вопросы.

4. Творческие вопросы. Данный тип вопросов чаще всего содержит частицу «бы», элементы предположения, прогноза: «Что изменилось бы...», «Что будет, если...». - Задайте творческие вопросы.

5. Уточняющие вопросы обычно начинаются со слов «Ты так считаешь?», «Если я правильно понял, то...». Их задают с целью что-то уточнить.

6. Практические вопросы. Данный тип вопроса направлен на установление взаимосвязи между теорией и практикой. Начинают их со слов: «Как можно применить?», «Что можно сделать из...?», «Как бы ты поступил на месте...?».

«Ромашку» можно использовать актуализации, включения в систему знаний

*Синквейн*

Правила написания синквейнов:

В первой строчке тема называется одним словом (обычно существительным).

Вторая строчка - это описание темы в двух словах (двумя прилагательными)

Третья строчка - это описание действия в рамках этой темы тремя словами (глаголы)

Четвертая строчка – предложение к теме.

Пример синквейна к теме М. Зощенко «Великие путешественники».

Путешественники

Глупый, маленькие

Высмеивает, путешествуют, хитрят

Маленькие Лёля и Минька обхитрили глупого Стёпку

### *Кластер*

В центре записывается ключевое слово и от него расходятся стрелки-лучи, показывая смысловые поля того или иного понятия. Давайте вспомним что мы знали про суффикс и что нового сегодня узнали? (на чистых листах учащиеся записывает все то, что вспомнилось им по поводу данной темы. В результате вокруг "разбрасываются" слова или словосочетания, выражающие идеи, факты, образы, подходящие для данной темы)

### *Тренировочная контрольная работа*

Учитель проводит контрольную работу традиционным способом, но ставит отметки в журнал только по желанию учеников.

### *Опрос по цепочке*

Учитель жестом прерывает рассказ одного ученика и предлагает продолжить его другому.

## 2.4. Коммуникативные учебные действия

### *Советуйтесь*

Учитель советуется с учащимися, обсуждая, например, проблемы отношений. Он убеждает учеников, что их мнение значимо для него, но предупреждает: последнее слово остается за педагогом. Важно поблагодарить учеников за совместное обсуждение.

### *Вопросы к тексту*

При изучении текста перед группой учеников ставится задача — составить к нему список репродуктивных и расширяющих, развивающих вопросов. Затем они распределяются на группы: вопросы, на которые можно ответить на уроке; - вопросы, ответ на которые, возможно, пока не знает никто.

### *Вертушки*

Так, работая в группе, дети отрабатывают необходимые каждому из них навыки: один, по просьбе учителя, проверяет написание заглавных букв в тексте на карточке, другой вставляет в этот текст безударные гласные в корни слов и пр. Для вертушки работа с предложением: разбор по членам, частям речи, орфограммы, проверяемые по сильной позиции, характеристику предложения.

Каждое последующее задание выполняется следующим учеником, начинать может либо сильный ученик, либо слабый, при этом выполнение любого задания объясняется вслух учеником и контролируется всей группой. После завершения работы всеми группами учитель организует обсуждение, если задание было одинаковым для всех групп. Либо встречаются эксперты групп, у которых были одинаковые задания.

### *Педагогические игры*

Игры своим содержанием, формой организации, правилами и результативностью способствуют формированию умений анализировать, сравнивать, сопоставлять.

Например, дидактическая игра "Убери лишний вагон". Цель игры: создать условия для закрепления состава слова, учить видеть слово, отличающееся от остальных по своему составу.

«На станцию прибыло три поезда. Каждый поезд состоит из четырех вагонов. Когда вагоны присоединяли к поезду, совершили ошибку, присоединив лишний вагон, не подходящий к этому составу (на доске появляются три поезда). Вам, ребята, необходимо найти этот лишний вагон. Сделать это вам помогут слова, написанные на каждом вагоне.

Подсказка. Лишние слова отличаются от других слов, написанных на вагонах, по своему составу. Каждой группе достается свой поезд, прежде чем принять решение, обсудите его вместе в группе.

Поезд № 1. *забег, заплыв, закон, запуск.*

Поезд № 2. *чайник, кофейник, молочник, веник.*

Поезд № 3. *посмотреть, победить, подумать, погрустить.*

Каждому ряду было предложено убрать лишний вагончик из своего поезда.